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I. PHƯƠNG THỨC, HÌNH THỨC TUYỂN SINH
1. Phương thức:
Thực hiện tuyển sinh bằng phương thức xét tuyển theo các đối tượng có hộ khẩu thường trú tại phường Hoàng Quế.
2. Hình thức: 
2.1. Đăng ký tuyển sinh qua hệ thống tuyển sinh đầu cấp trực tuyến
Bước 1: Truy cập vào địa chỉ: http://tsdaucap.dongtrieu.edu.vn/dang-ky-tuyen-sinh, điền các thông tin về đối tượng tuyển sinh theo hướng dẫn trên hệ thống.
Bước 2: Mang hồ sơ tuyển sinh đến trường đăng ký tuyển sinh để xác thực thông tin đăng ký tuyển sinh vào Phiếu kê khai thông tin học sinh (theo mẫu Phụ lục 1).
Bước 3: Hội đồng tuyển sinh kiểm tra hồ sơ, xác minh thông tin về cư trú của học sinh theo quy định vùng tuyển sinh (qua ứng dụng VNelD của bố/mẹ hoặc thành viên gia đình có học sinh đăng ký tuyển sinh…). 
Bước 4. Thông báo kết quả tuyển sinh tới học sinh, phụ huynh học sinh.
2.2. Đăng ký tuyển sinh trực tiếp tại trường học sinh đăng kí vào học
Bước 1: Học sinh, phụ huynh học sinh mang hồ sơ tuyển sinh đến trường học sinh đăng ký vào học. 
Bước 2: Hội đồng tuyển sinh hướng dẫn học sinh, phụ huynh học sinh điền các thông tin về đối tượng tuyển sinh trên hệ thống tuyển sinh đầu cấp và xác thực thông tin đăng ký tuyển sinh vào Phiếu kê khai thông tin học sinh (theo mẫu Phụ lục 1).
Bước 3. Hội đồng tuyển sinh kiểm tra hồ sơ, xác minh thông tin về cư trú của học sinh theo quy định vùng tuyển sinh (qua ứng dụng VNelD của bố/mẹ hoặc thành viên gia đình có học sinh đăng ký tuyển sinh…) 
Bước 4. Thông báo kết quả tuyển sinh tới học sinh, phụ huynh học sinh.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1.  Độ tuổi tuyển sinh:
- Trẻ em 6 tuổi (sinh năm 2018); 
- Trẻ em khuyết tật, kém phát triển về thể lực hoặc trí tuệ, trẻ em ở những vùng có điều kiện kinh tế-xã hội đặc biệt khó khăn, trẻ em là người dân tộc thiểu số, trẻ em mồ côi không nơi nương tựa, trẻ em ở nước ngoài về nước, con em người nước ngoài học tập, làm việc ở Việt Nam có thể vào học lớp 1 ở độ tuổi từ 7 đến 9 tuổi.
-Không nhận trẻ thiếu tuổi vào lớp 1.
2.  Đối tượng tuyển sinh:
- Trẻ thường trú trên địa bàn xã Hoàng Quế  theo Quyết định số 1263/QĐ-UBND ngày 30/05/2024 của Ủy ban nhân dân thị xã Đông Triều.
- Trẻ thường trú tại huyện, thị xã, thành phố, tỉnh khác hiện đang tạm trú trên địa bàn xã Hoàng Quế sẽ được dự tuyển sinh vào lớp 1 trường Tiểu học Hoàng Quế.
3. Chỉ tiêu tuyển sinh:
Số học sinh: 120 học sinh đúng tuyến
Số lớp: 04 lớp (02 lớp bán trú)
4. Quy định về hồ sơ: 
   	Thủ tục nhập học gồm các giấy tờ sau:
- Phiếu kê khai thông tin học sinh (theo mẫu Phụ lục 1 do nhà trường cung cấp hoặc tải trên trang: tsdaucap.dongtrieu.edu.vn);
- Bản sao giấy khai sinh hợp lệ;
- Bản sao hợp lệ giấy xác nhận đối với trẻ thuộc diện khuyết tật, tự kỷ, trẻ có hoàn cảnh khó khăn do UBND cấp xã hoặc cơ quan có thẩm quyền công nhận.
5. Thời gian tuyển sinh.
Từ ngày 08/07/2024 đến hết ngày 14/07/2024.
- Thời gian làm việc hàng ngày: 
Sáng Từ 07giờ 30p đến 10 giờ 30p.
Chiều Từ 14 giờ 00p đến 16h30p	
Ghi chú:  Sau khi hoàn tất thủ tục nhập học, CMHS phải chú ý nhận lại giấy khai sinh bản chính và các giấy tờ bản chính có liên quan khác. Nhà trường không chịu trách nhiệm về những trường hợp mất các giấy tờ trên.

	Nơi nhận:
- 5 thôn (t/b);
- Website nhà trường;
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