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BIỆN PHÁP PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH

DẠI ĐỘNG VẬT – CÚM GIA CẦM

I. PHÒNG CHỐNG BỆNH DẠI ĐỘNG VẬT

1. Dấu hiệu nhận biết bệnh dại

Bệnh dại thường chia làm 2 thể:
* Thể dại điên cuồng: chia làm 3 thời kỳ
- Thời kỳ mở đầu của bệnh: Chó thay đổi thói quen thường ngày, bứt rứt khó chịu hoặc ngược lại vui vẻ, vồn vã hơn, cắn liếm tay chân.

- Thời kỳ kích thích: Chó biến đổi về thần kinh, chạy lung tung, hoảng loạn, thấy bóng là vồ, tiếng sủa thay đổi, khản đặc hoặc ồ ồ, cuối cùng rống lên như tiếng hú, trễ hàm, thè lưỡi ra ngoài, chảy nhiều nước dãi, mắt đỏ. Chó không đi lại được, bụng thóp, sợ gió, sợ nước.

- Thời kỳ bại liệt: Chó mệt lả và bại liệt, nằm vạ vật, trễ hàm, chảy rớt dãi, rối loạn tiêu hóa, kiệt sức rồi chết.

* Thể bại liệt:
- Chó buồn bã, thích nằm trong bóng tối, hàm trễ, lưỡi thè ra ngoài, nước bọt chảy tự do. Chó bị liệt cơ vòng không nhai, không nuốt và không cắn sủa được.

- Mèo ít bị dại hơn ở chó. Nếu mèo bị bệnh dại thì cũng có các triệu chứng gần thể bại liệt của chó, nhưng thích lánh hẳn vào chỗ tối. Mèo bị dại rất nguy hiểm.

2. Biện pháp phòng chống bệnh dại
-  Hạn chế nuôi chó.                   

-  Chó, mèo nuôi phải được tiêm phòng dại.

- Tránh tiếp xúc, sờ mó chó, mèo lạ hoặc có tập tính bất thường.

-  Nuôi chó phải xích, nhốt, không được thả rông. Khi dắt chó đi ra ngoài phải rọ mõm chó.
- Tiêm phòng dại định kỳ hàng năm cho thú nuôi.

- Vệ sinh sạch sẽ chuồng nuôi.

- Chó, mèo chết do bệnh dại hoặc nghi bệnh dại phải chôn hay đốt xác.

-  Khi người bị chó, mèo cắn phải đến ngay cơ sở y tế để được tư vấn và tiêm phòng dại kịp thời, đầy đủ và phải giữ con vật để báo cơ quan thú y theo dõi.

-  Khi bị chó, mèo dại cắn, không được điều trị bằng thuốc nam để khỏi bị chết oan.
Vacxin phòng dại
Hiện nay, người ta dùng vacxin vô hoạt tế bào như Rabisin… để tiêm cho chó, mèo ở mọi lứa tuổi, rất an toàn và có hiệu lực cao.
II. PHÒNG CHỐNG BỆNH CÚM GIA CẦM

1. Nguồn lây

- Bệnh lây truyền từ người sang người theo đường hô hấp, qua các giọt nước bọt hay dịch tiết mũi họng khi người bệnh ho, hắt hơi, hoặc lây qua tiếp xúc với một số đồ vật có chứa virus rồi qua bàn tay đưa lên mắt, mũi, miệng.

- Người mang virus cúm A có khả năng truyền virus cho những người xung quanh trong thời gian 1 ngày trước tới 7 ngày sau, kể từ khi có triệu chứng của bệnh.

- Bệnh lây lan càng mạnh, càng nhanh khi có sự tiếp xúc trực tiếp với người bệnh, đặc biệt ở nơi tập trung đông người như trường học, nhà trẻ… Hiện nay chưa có vắcxin đặc hiệu phòng chống cúm gia cầm. 
2. Dấu hiệu nhận biết bệnh cúm gia cầm

- Thường xảy ra ở những bệnh nhân sức đề kháng giảm nhiều như: suy giảm miễn dịch, người già, trẻ nhỏ, có các bệnh mạn tính.

- Ho, đau họng, hắt hơi, sổ mũi, đau nhức cơ.

- Sốt thành cơn hay sốt liên tục cả ngày. Nhiệt độ có thể lên tới 40- 41độ c; có những trường hợp chỉ sốt nhẹ 38- 38,5độ c, da nóng, đỏ xuất hiện ở những bệnh nhân sốt cao, 
- Khó thở, thở nhanh có suy hô hấp thì có biểu hiện tím môi, đầu chi.

- Đau đầu, đau mỏi người, có thể thấy đau quanh hốc mắt. Trường hợp nặng bệnh nhân có thể có rối loạn ý thức.
- Đau bụng, buồn nôn, tiêu chảy.

- Viêm phổi nặng

3. Cách phòng chống cúm gia cầm
- Không ăn thức ăn gia cầm nghi bị bệnh cúm.

- Khi gia cầm nghi bị mắc cúm phải được đem chôn hoặc đốt xác, vệ sinh, khử trùng chuồng trại bằng thuốc sát khuẩn sạch sẽ.

- Tăng cường vệ sinh cá nhân, thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, che miệng và mũi khi ho, hắt hơi.

- Học sinh, sinh viên và nhân viên tự theo dõi sức khỏe hàng ngày, nếu có biểu hiện sốt, ho, đau họng…thì thông báo cho Ban giám hiệu, nhân viên y tế, y tế địa phương.

- Tránh tiếp xúc với người bị bệnh cúm. Đeo khẩu trang y tế và giữ khoảng cách trên 1 mét nếu phải tiếp xúc với người bệnh.

- Vệ sinh và mở cửa thoáng mát nơi ở, lớp học, phòng làm việc; lau chùi bề mặt, vật dụng bằng hoá chất sát khuẩn thông thường.

- Học sinh, sinh viên, cán bộ và nhân viên có biểu hiện cúm khi đang ở nhà trường thì cần được cách ly và đeo khẩu trang.

- Không tự ý sử dụng thuốc đặc biệt là thuốc kháng vi rút như Tamiflu…. Việc chỉ định sử dụng phải theo hướng dẫn của thầy thuốc.

